

# 武汉博物馆年度大展来了

## 这些窖藏珍宝里藏着宋辽的故事

“所有的窖藏展背后都有个巨大的遗憾，代表当时埋下心爱之物的人没有回来。”9月25日上午，武汉博物馆一楼展厅内，拥有百万粉丝的著名文博讲解员董臻正为观众娓娓讲述。两天后，武汉博物馆将正式推出年度重磅大展“易水寒光——易县大北城宋辽金银器窖藏展”，带观众穿越千年时光，走进宋辽时期的金银世界，感受那段动荡岁月里的繁华与沉寂，品味时光封存的遗憾与等待。

在考古学中，窖藏是古人遭遇突发事变时，为保存物资，将其装入金属、陶瓷等材质瓮罐后掘地埋藏的方式。

### “腌菜缸”藏着惊人秘密

故事的起点，是一个看似普通的陶瓮。它高45厘米、口径25.3厘米、最大腹径39厘米，模样类似常见的腌菜缸，却藏着惊人秘密。1986年，河北易县高陌乡大北城村民耕作时，无意间发现了这个陶瓮，里面装满了珍宝：成套银酒器、85件银碟、成对金银饰品、18件五十两银铤、181片金叶，还有玉、水晶、琥珀等各类器物，总计200余件，这是一处典型的宋辽时期私人窖藏。

易县地处宋辽交界，宋辽对峙期间几经易主，长期属辽、短期归宋，后又纳入金国版图。这批金银器正是在十余年的战乱中被埋入



金叶。

地下。它们不仅数量惊人，更因兼具辽代草原民族的豪迈风格与北宋文人的典雅气韵，成为研究宋辽文化交流的珍贵实物。不过，窖藏背后仍有诸多未解之谜：主人究竟是谁？为何要将珍宝埋藏于此？又为何再也没有回来？

### 共展出400余件文物

此次展览规模盛大，共展出400余件文物，其中一级文物17件、二级文物360余件，分为“饌器”“货币”“饰品”“杂件”四大板块。

“银盘玉露盏——饌器”展区。饌器，即筵席用器。易县大北城窖藏中的金银酒器，包括注碗、盘盂、酒盏、银碟等，形制与纹饰彼此呼应，据专家推测应为成套使用。

“流泉锁云关——货币”展区，18枚五十两银铤格外引人注目，实测重量在1969—2036克之间（唐代以来约40克为一两），这一发现让中国境内出土的北宋



满池娇纹金梳。

记者樊友寒 摄

银铤数量近乎翻倍，银铤上的戳记更是透露了其制作、交易、检验等环节，为研究北宋经济提供了珍贵实物依据。

“花簪坠金缕——饰品”展区里，成对（套）的金钗、银簪、玉梳充满生活气息，瓜瓞、荷叶、荔枝等纹饰栩栩如生，尽显丰盈谐美的情致。

“丰禄桂香陌——杂件”展区藏着不少“奇珍”，镂空五佛金冠引人探寻埋藏者的精神世界，水晶、琥珀饰品展现其多元审美，尤其是独一无二的金覆盂形器，珍贵程度不言而喻。

### “国宝级惊喜”不容错过

值得一提的是，武汉博物馆还拿出了“压箱底”的馆藏——国家一级文物宋《奇峰楼阁图》。这幅画是建馆以来首次对外展出，画面中山峰俊俏，楼阁掩映在山林间。宋代距今千余年，历经多个朝代更迭与时局动荡，宋代画

作存世量极少，此次亮相堪称“国宝级惊喜”。

为提升观众观展体验，武汉博物馆特邀董臻亲临展厅开展多场公共导览，并推出全伴随语音导览，观众通过手机就能观看讲解视频，深入了解文物背后的历史故事。此外，知名文物科普短视频账号“言物许”也将推出系列科普内容，以轻松有趣的方式解读展览内涵。

展览还与蒜鸟家族联合打造了专属文创——金簪蒜鸟。这只文创形象可爱，还能吸“金”，灵感源自展出的金凤银簪，它会用地道武汉方言娇嗔地说：“蒜鸟，蛮裹金。”寓意帮人把财运都“裹”来。

本次展览为收费展，具体购票信息可通过武汉博物馆官方网站及社交媒体平台查询。千年窖藏重现，宋辽繁华再现，这个国庆，不妨走进武汉博物馆，与宋辽金银珍宝来一场跨越时空的对话。 记者樊友寒 通讯员屈征

## 武汉女足十月再出征！

# FIFA女足冠军杯购票通道开启

武汉晚报讯（记者马万勇 通讯员杨玉立 朱媛媛）在今年5月底夺得首次女足亚冠后，武汉车谷江大女足将在10月初再次仗剑出征，在国际足联女足冠军杯比赛中迎战大洋洲冠军奥克兰联女足。这场巅峰对决也将再次在武汉体育中心上演，即日起在大麦、票星球、汉运动App等平台同步开启购票通道。

10月8日，国际足联女足冠军杯将在中国车谷·武汉体育中心打响战鼓。亚足联女足俱乐部冠军联赛冠军——武汉车谷江大女足，将在主场迎战大洋洲冠军奥克兰联女足。这是一场关乎3个“W”的巅峰对决，是武汉车谷江大女足（Women）从武汉（Wuhan）出发，迈向世界（World）舞台的新征程。绿茵赛



王霜为球迷协会代表赠送专属观赛邀请函。

场，两大洲冠军顶峰相遇，为荣誉和梦想而战。武汉体育中心这座中部体育地标，将再次吸引世界目光，点燃所有球迷的热情！

为满足各类球迷观赛需求，让更多群众以亲民价格观看顶级赛事，本次门票秉持“公益+市场”原则，共设4档，分别为：

VVIP票218元、VIP票118元、一级票50元及二级票38元。

此外，为回馈广大球迷的支持与热爱，赛事推出三大惠民措施：一是一次性购票满6000元享8折优惠，方便企业、团体及球迷协会组织观赛；二是凡购买过今年5月女足亚冠门票的球迷，通过

大麦App购票即可领取18元的立减代金券；三是购买女足冠军杯一级票和VIP票，将赠送汉超门票1张，限量100张，先购先得。

本次赛事门票不仅是观赛凭证，更是一张“福利凭证”。赛事期间，武汉体育中心——中国车谷品牌运营中心将同步开展系列促消费活动，涵盖“车谷造”汽车、家电、运动装备等百余家品牌展示展销，打造一站式“吃喝玩乐购”平台，实现观众游客“在购中娱、在赛中购”；同时，赛事深度联动“湖北有礼”、武商集团等平台，为持票观众准备了涵盖餐饮、零售、景区门票、酒店住宿等领域的超值福利，实现“一张票，游湖北”，让来自全国的球迷朋友全方位感受武汉的热情与魅力。

首届国际足联女足冠军杯的哨声即将吹响，武汉将以一流的设施、周到的服务，向世界展示江城办赛的专业与热情，为武汉赛事名城建设再添浓墨重彩的一笔。